

## ELŐTERJESZTÉS

### Környe Község Önkormányzatának 2023. május 24-ei Képviselő-testületi ülésének 6. napirendi pontjához

**Tárgy:** Beszámoló a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok ellátásáról.

**Előterjesztő:** Popovicsné Erdei Ilona vezető-főtanácsos

#### *Tisztelt Képviselő-testület!*

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény (továbbiakban: Gyvt.) 96. § (6) bekezdése alapján a települési önkormányzat a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról minden év május 31-éig átfogó értékelést készít. A beszámoló tartalmi követelményeit a gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és gyámügyi eljárásról szóló 149/1997. (IX. 10.) Kormányrendelet 10. számú melléklete határozza meg.

A települési önkormányzat feladata a gyermekek védelme helyi ellátó rendszerének kiépítése és működtetése, a területén lakó gyermekek ellátásának megszervezése.

A gyermekek védelmét pénzbeli, természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások, valamint hatósági intézkedések biztosítják.

#### ***I. A település demográfiai mutatói:***

**2022. év (fő)**

Az állandó lakosok száma:	4811
A 18 éven aluliak száma:	908
0 - 3 éves	150
4 - 6 éves	152
7 - 14 éves	395
15 - 18 éves	211

A település lakóinak a száma az előző évhez viszonyítva 7 fővel csökkent, a kiskorúak száma stagnál. A 18 év alatti gyermekek száma a lakosságnak csaknem a 19% -a.

#### ***II. Az önkormányzat által nyújtott pénzbeli, természetbeni ellátások:***

A pénzbeli és természetbeni ellátások között részben a Gyvt.-ben szabályozott ellátásokat (pl.: rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény), részben a helyi rendeletekben szabályozott, un. önként, a saját költségvetés terhére biztosított ellátásokat nyújt az önkormányzat a rászorulóknak részére.

Az önkormányzat célja a szociális biztonság megteremtése, a rászorulóknak részére megfelelő támogatások nyújtása.

## **1. Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény:**

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapításának célja, annak igazolása, hogy a gyermek szociális helyzete alapján jogosult:

- Gyermekétkeztetés normatív kedvezményére:  
(a bölcsődés, az óvodás, az 1- 8. évfolyam nappali rendszerű iskolai oktatásban részt vevő gyermek után az intézményi térítési díj 100 %-át, további gyermek és tanuló után az intézményi térítési díj 50 %-át kell kedvezményként nyújtani).
- Augusztus és november hónapban pénzbeli támogatásra

Annak a gyermeknek, fiatal felnőttnek, akinek a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultsága tárgyév augusztus 1-jén, valamint november 1-jén fennállt 6000,- Ft, a hátrányos helyzetű, halmozottan hátrányos helyzetű gyermek esetében 6500,- Ft támogatás került megállapításra.

- Külön jogszabályban meghatározott egyéb kedvezmények igénybevételére.

A kedvezmény megállapítását a gyermeket gondozó családban az egy főre jutó havi nettó jövedelem összege határozta meg.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapítása ügyében az eljárás az ügyfél kérelmére indul. 2022. évben a támogatási feltételek tekintetében időszakos változás történt. 2022. január 01 - 2022. július 31. között akkor lehetett megállapítani támogatást, ha a családban nevelkedő gyermek esetén az egy főre jutó havi nettó jövedelem összege nem haladhatja meg az öregségi nyugdíj legkisebb összegének a 135 %-t (38.475,- Ft-ot). Egyedülálló szülő, tartós beteg vagy súlyosan fogyatékos gyermek, valamint nagykorúvá vált gyermek nevelése esetében pedig a 145 % -t (41.325,- Ft-ot).

Év közben 2022. szeptemberétől változás történt a szabályi feltételekben:

A veszélyhelyzet ideje alatt a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság jövedelmi feltételeinek egyes szabályaitól való eltérésről megjelent 344/2022. (IX. 09.) Korm. rendelet értelmében támogatást akkor lehetett megállapítani, ha a családban az egy főre eső jövedelem nem haladta meg az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 165%-át (47.025 Ft), egyedülálló szülő, tartós beteg vagy súlyosan fogyatékos gyermek, valamint nagykorúvá vált gyermek esetében az egy főre vonatkozó jövedelemhatár a nyugdíjminimum 180%-át (51.300 Ft-ot).

A jegyzői gyámhatóság a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény megállapítására irányuló eljárás során – az ügyfél erre irányuló kérelme esetén – megvizsgálja a hátrányos, halmozottan hátrányos helyzet fennállását is. Amennyiben a feltételek fennállnak, a jegyző a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosító határozat meghozatalával egyidejűleg, azzal azonos időtartamra, de külön döntéssel megállapítja, hogy a gyermek hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű.

A hátrányos helyzet és a halmozottan hátrányos helyzet megállapításához a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosultság mellett egyéb negatív körülmény, hátrány fennállása is szükséges. (szülők alacsony iskolai végzettsége, elégtelen lakáskörülmények, szülők munkanélkülisége, nevelésbe vétel)

Településünkön a 2022. december 31-én nyilvántartott 19 rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek közül 3 fő hátrányos helyzetű, és 6 fő halmozottan hátrányos helyzetű volt.

A gyermekek számára a hátrányos helyzet, halmozottan hátrányos helyzet megállapítása többletkezdvezményekre biztosít jogosultságot.

### **A gyermekétkeztetés módjai:**

Ingyenesen intézményi gyermekétkeztetést kell biztosítani a bölcsődei ellátásban vagy óvodai nevelésben részesülő gyermekek számára, ha olyan családban él, amelyben a szülő nyilatkozata alapján az egy főre jutó havi jövedelem összege nem haladja meg a kötelező legkisebb munkabér személyi jövedelemadóval, munkavállalói, egészségbiztosítási és nyugdíjjáruelékkel csökkentett összegének 130%-át. A jogosultsági összeghatár 2022-ben 172.900,- Ft volt.

Környe községben az óvoda gyermekek kb. 2/3-a ingyenesen étkezik (gyermekvédelmi kedvezményben részesülő, nagy családok, tartósan beteg, jövedelem alapján).

Az ingyenes és kedvezményes intézményi gyermekétkeztetésre jogosult gyermekek köre nem változott, a települési önkormányzat kötelező feladatává vált az iskolai szünidő, valamint a bölcsőde és óvoda zárva tartása esetén a szünidei gyermekétkeztetés biztosítása, melyre a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermekek közül a hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek jogosultak ingyenesen, melyet a szülő, törvényes képviselő a 328/2011. (XII. 29.) Korm. rendelet 7. melléklete szerint igényelhet.

A szünidei gyermekétkeztetés a déli meleg főétkeztetés biztosítását jelenti.

2022-ben a tavaszi szünidőben 8 fő, a nyári szünidőben 7 fő és a téli szünidőben 6 fő gyermek részére vették igénybe az étkezést.

### **Gyermekvédelmi kedvezményre jogosultak:**

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény megállapítására a 2022. évben 19 kérelem került benyújtásra, illetve 29 jogosultság szűnt meg, a kedvezményben részesülők köre nem változott.

2022-ben 10 fővel csökkent a gyermekvédelmi kedvezményben részesülők száma, a gyermekeket nevelő családokban a jövedelemhatár emelés mértékénél az egy főre jutó jövedelem nagyobb mértékben emelkedett meg.

Az 19 fő gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek 10 családban él, melyből 7 családban egyedülálló szülő a családfenntartó.

2022-ben kérelem elutasítására nem került sor.

### **2. Pénzbeli ellátás:**

Pénzbeli ellátásra 2022. december 31-én nem volt jogosult gyermek.

### **III. A gyermekvédelmi törvényben nem szabályozott juttatások:**

#### **1. Települési támogatás:**

Környe Község Önkormányzat Képviselő-testületének 12/2021. (X. 01.) önkormányzati rendelete tartalmazza a pénzbeli és természetbeni ellátásokat, azok igénybevételének módját, illetve a jogosultsági feltételeket.

Elsősorban azokat a gyermekeket gondozó családokat részesítettük települési támogatásban, akik átmenetileg anyagi nehézséggel küszködtek, vagy alkalmanként gyermekeket érintő jelentősebb többletkiadásaik voltak, a gyermekek kirándulását, nyári táboroztatását támogattuk.

#### **2. Beiskolázási támogatás:**

2022. szeptemberében az Önkormányzat jelentősen megemelte a beiskolázási támogatást, a bölcsődéseknek és óvodás korú gyermekeknek 8.000,- Ft/fő eszköztámogatást biztosított.

A tanulói jogviszonnyal rendelkezők közül az általános iskolásoknak egységesen 10.000,- Ft, a középiskolásoknak 15.000,- Ft, a főiskolásoknak 20.000,- Ft tankönyv vásárlásához beiskolázási támogatást folyósított jövedelemtől függetlenül.

A támogatás hozzájárult a családok költségeinek csökkentéséhez, a szeptemberi iskolakezdéshez.

2022-ben összesen 754 fő bölcsődést, óvodást, általános és középiskolást valamint főiskolai hallgatót részesítettünk a támogatásban, amely 8.277.000,- forint volt.

#### **3. Bursa Hungarica Felsőoktatási Ösztöndíjpályázat:**

Az önkormányzat saját költségvetése terhére az Emberi Erőforrások Minisztériumával együttműködve az előző évek gyakorlatának megfelelően csatlakozott a Bursa Hungarica Felsőoktatási Ösztöndíjpályázathoz. Önkormányzatunk 20 fő felsőoktatási hallgatói jogviszonnyal rendelkező pályázót támogatott, a felhasznált összeg 1.945.000,- Ft volt.

A támogatás évente két alkalommal kerül utalásra az Emberi Erőforrás Támogatáskezelő részére.

### **IV. Az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó ellátások**

#### **Család és Gyermekjóléti Központ**

Településünkön a gyermekjóléti alapellátásokat az önkormányzat a Tatabányai Járási Egyesített Szociális Intézmények Család és Gyermekjóléti Központ útján biztosítja.

A családsegítővel folyamatosan tartjuk a kapcsolatot, részt veszünk az általuk szervezett tanácskozáson, esetmegbeszéléseken, a tudomásunkra jutott problémákról jelzést teszünk.

Az ellátással kapcsolatos tapasztalatokat a Gyermekjóléti Központ családsegítője által készített külön beszámoló tartalmazza.

#### **Bölcsőde**

A bölcsőde, mint a gyermekjóléti alapellátás része, a családban nevelkedő gyermekek napközbeni ellátását, szakszerű gondozását – nevelését végző intézmény.

Környe Község Önkormányzata a Vackor Óvoda és Bölcsődében biztosítja a két éven felüli gyermekek részére a 28 férőhelyes bölcsődei ellátást, gondoskodik továbbá ugyanezen intézményében a gyermekek óvodai neveléséről.

A bölcsődei nevelés–gondozás – az első intézményi keretek között megjelenő szocializációs szintér – gyermekközpontú, ennek megfelelően a gyermeki személyiség kibontakoztatására törekszik. A korai életkorban a családi minta a meghatározó. A bölcsődei nevelés ezt kiegészítő, támogató, mintanyújtó szerepet vállal, annak érdekében, hogy a gyermekek fizikai, emocionális és szociális szükségletei teljes mértékben kielégítettek legyenek.

A bölcsődébe felvett gyermekek között nincs hátrányos helyzetű és veszélyeztetett gyermek. A Gyermekjóléti Központ családsegítője, gyermekorvos, védőnő javaslatára kisgyermek nem került bölcsődébe.

### ***V. A települési önkormányzat és a civil szervezetek közötti együttműködés***

Az önkormányzat és a civil szervezetek között az együttműködés rendkívül jónak mondható, jó kapcsolatot alakított ki a községben működő ***egyházi és civil szervezetekkel***.

Községünkben tevékenykedik a Magyar Vöröskeresztnek a Környei Szervezete, Környei Katolikus Caritas csoportja.

A településünkön élő rászorultakat, hátrányos helyzetű egyedülállókat, nagycsaládosokat, alacsony jövedelműeket támogatják élelmiszer-csomagokkal, ruhaneművel. A Caritas pályázata útján az otthon melege program kertén belül 3 családnak juttatott kandallót.

A Budapesti Éjfélel Kialtás Misszió is támogatott környei családokat ruhaneművel, játékokkal és tanszerekkel.

A Művelődési Házban működő Nő Klub rendszeresen támogatja a nagycsaládosokat, diákokat. Az év során készített kézműves termékeiket értékesítik és karácsonykor a bevételükből szerényebb körülmények között élő énekkaros diákokat operabérlettel ajándékozzák meg, az útiköltségüket is fedezik, illetve ruhavásárlási utalvánnyal támogatják a kisebb gyermekeket nevelő nagycsaládosokat.

### ***VI. A felügyeleti szervek által végzett szakmai ellenőrzések***

Gyámhatósági területen a felügyeleti szerv 2022. évben szakmai ellenőrzést nem tartott.

Kutruczné Kovács Györgyi belső ellenőr (5113480) a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 104. § (1) bekezdésének e) pontjában foglaltak alapján a gazdálkodás szabályszerűségének és hatékonyságának ellenőrzését végezte. Megállapította, hogy a gyermekétkeztetéssel kapcsolatos feladatokat az önkormányzat a jogszabályi előírásoknak megfelelően, magas színvonalon látta el.

### ***VII. Jövőre vonatkozó célok meghatározása a Gyermekvédelmi törvény előírásai alapján***

Az önkormányzat a felmerülő problémákra rövid időn belül igyekszik megoldást találni. A gyermekvédelmi jelzőrendszer jól működik a településen, így a problémák szinte azonnal ismertté válnak, és a megoldásukban a saját területén mindenki részt vesz.

Célunk és elvárásunk, hogy a feladatok ellátása és az együttműködés továbbra is az eddigi hatékonysággal működjön.

Környe Község Önkormányzata továbbra is gondoskodik a pénzbeli és a természetbeni ellátások pénzügyi fedezetéről. A személyes gondoskodás különböző formáit nyújtó önkormányzati intézmények (bölcsőde, óvoda) működését is folyamatosan biztosítja, illetve gondoskodik a gyermekétkeztetésről.

A nehezebb körülmények között élő családok anyagi terheinek enyhítése céljából többoldalú segítséget nyújt a gyermekek számára.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy a település gyermekvédelmi feladatellátásáról szóló beszámolót szíveskedjenek elfogadni.

Környe, 2022. május 17.

Popovicsné Erdei Ilona  
vezető-főtanácsos